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关于公布专业核心课程亮点培育参考提纲的通知
各二级学院：

为巩固我校专业核心课程建设成果，进一步提高专业核心课程教学质量，特公布专业核心课程亮点培育参考提纲，请各二级学院教指委及专业核心课程负责人参考提纲要点，根据自己的实际情况研究、提炼、拟定专业核心课程亮点培育计划，于2013年1月10日前交教学督导与评估中心接受评估。教学督导与评估中心成员将于12月开始到各二级学院教指委交流指导，请各二级学院提前与教学督导与评估中心预约交流时间，以便于教学督导与评估中心统筹按排。
以下是专业核心课程亮点培育参考提纲：
1、课程理念的清晰：
本课程既为专业核心课程，它对该专业学生的专业素养与知识能力建构应起到什么样的核心作用？应怎样来凸显与强化这种作用？
2、专业核心课程教学内容整合重组的原则：
（1）突出基本原理、主干知识的原则；
（2）因材施教的原则；
（3）培养学生应用能力的原则；
（4）衔接新知识与经济社会需要的原则。
3、教学内容整合重组的层次：
（1）宏观层次整合：同一专业内，性质相近，内容重复交叉较多的课程可整合为一门课程；
（2）中观层次整合：以我校人才培养目标与专业核心课程理念为依据建构新的课程内容框架，广泛采撷相关教材或资料的合适内容予以组合。
（3）微观层次整合：以某一优秀教材为基础，依据我校人才培养目标与专业核心课程理念对教材进行增删调整。
4、教学方法改革：

（1）注重讲思路——课程学理含量的主要体现方式

讲述原理，重视讲清楚如何论证与获得这一原理的过程与可能遇到的问题；讲述概念，重视讲清楚概念的内涵、形成及与关联概念的关系；讲述现象，重视讲清楚现象的准确描述到本质显现的关系及教师自己的思考、分析与判断。
（2）注重理论联系实际——提高课程教学效率的重要途径
讲授理论知识时能给出恰当而丰富的案例、现象、问题予以説明，达到生动、直观、深刻地显示其中的原理与规律的效果，让学生深刻領悟理论对现实世界的认知、概括与掌控力量。联系的实际包括理论所关联的古今中外客观现实生活中存在的实际，更应联系当下地方经济社会发展的实际、新知识新技术发展的实际、学生学习的实际。
（3）注重培养学生应用能力——支撑人才培养目标的价值体现
课程学习与课堂教学作为培养应用型人才的主要方式，培养学生专业应用能力应在教师教学理念中占有重要地位，并在教学过程中得到精心安排。这种安排可体于现教学过程的某些环节。对于应用性、实践性强的课程，学生应用能力培养还可作为串构教学内容的主要线索贯穿教学过程始终，使理论与实践、课堂教学与能力实训高度统一起来。
（4）注重课堂教学覆盖学生学习全程——追求教学效率的最大化
教师课堂教学的高效率不可能产生于课前对教学内容毫无准备、毫无思考的学生头脑，也不可能产生于课后对教学内容束之高阁，无所用心的学生头脑。教师的教学关注与指导须有效延伸到学生课前的温故知新与预知预思、课后的拓展深化与触类旁通，并以学生对教学内容的预知预思作为新课教学的起点，把课堂时间高效率地用于传道解惑的提升性教学，同时有效督促学生课后进行延伸性拓展高与深化。以切合学生学习規的方式进行教学，可获得教学效率的最大化。
5、教师教学水平评价：

教师教学水平分解地看，包含：发现新知的水平、知识综合的水平、知识应用的水平、教学技巧的水平、技能示范的水平、尽职尽心的水平。
其中，后四条达到基本要求是底线，后四条较好是中等，加上知识综合水平较好为良好，此五条皆好为优秀，六条标准全优是名师。
本期专业核心课程亮点培育评估工作的基本要求与时间安排：
1、二级学院提交的评估材料为“专业核心课程亮点培育计划”，内容包含亮点确认依据与亮点培育方案两部分。
2、已开办两年的专业，每个专业至少提交一个“专业核心课程亮点培育计划”。已有毕业生的专业，每个专业至少提交两个“专业核心课程亮点培育计划”。
3、专业核心课程亮点培育评估的方法为：设立基准线，达标有分，不达标无分；质、量并重，优质优分，量多分多；按各二级学院所得总分排序，提交学校。
 教学督导与评估中心
                                             2012年11月29日
